

首評菜鳥順豐爭拗 形容「小夫妻吵架」 馬雲：不能把別人飯碗都搶光

香港文匯報訊（記者 俞畫 杭州報道）阿里巴巴董事局主席馬雲昨天在2017年天下網商大會上進行的一場壓軸對話中，首次談及一個月前菜鳥物流與順豐的衝突問題。他以年輕氣盛和小夫妻吵架來形容這次紛爭，並表示，未來的機會太大，阿里沒必要去衝擊任何一個行業。「阿里巴巴不能把別人的飯碗都搶光，因為我們今天體量太大，我們必須做別人不願意做、不能做，但又不得不做的事情。」



阿里巴巴董事局主席馬雲。香港文匯報記者俞畫攝

「我們要衝擊的，是不面向未來的行業、不思進取的行業、守住資源不給人民分享的行業，作為互聯網公司，我們就應該去搖晃一下這些行業。」馬雲拿剛剛引起巨大反響的無人超市「淘咖啡」舉例說，阿里巴巴不是說要大力進入這個行業，把無人超市推向社會，讓所有的超市都沒有售貨員，而是給業界一些靈感和震撼，讓中國的零售商店去反思，未來你可以做得更好。

將傾全力投入建設「五新」

昨天上午，阿里巴巴宣佈成立「五新執行委員會」，由首席執行官張勇擔任委員會主席，統籌包括阿里巴巴集團、螞蟻金服集團、菜鳥

網絡等阿里生態體系內的所有力量，全力投入建設「五新」，即新零售、新金融、新製造、新技術及新能源。阿里巴巴集團執行官張勇擔任五新執行委員會主席，螞蟻金服集團首席執行官井賢棟擔任副主席，成員涵蓋菜鳥網絡、阿里雲、天貓、淘寶等核心業務板塊。

張勇表示，過去只有大公司才有能力參與全球化發展，但今天互聯網讓每個小企業都能得到。「在『五新』戰略的推動下，新網商將通過e-Business實現再次升級。」

未來製造業將是C2B

下午的對話中，馬雲再次重申自己提出的「五新」理念。「未來三十年，互聯網、大數

據、雲計算、人工智能變革的速度之快，遠遠超出大家想像。」馬雲說，全球化時代已經到來，以前我們說一個物品是「Made in China」、「Made in USA」，未來的製造業不再是B2C，而是C2B，是商家通過互聯網的大數據分析，根據消費者的需求，進行個性化定製。「『Made in Internet』時代即將到來。」

按照馬雲的構思，阿里巴巴要在未來實現五個「全球化」——全球買、全球賣、全球付、全球運、全球遊。其中，全球運即是指在不遠的將來，阿里的物流網絡能做到所有貨品全國24小時內送達、全球72小時內送達。而全球遊的理念則更是帶著馬雲「天馬行空」的想法：「未來人們可以不帶護照、不帶手機，刷臉遊遍全世界。」

淘寶網拍賣十億元不良資產



近日有近10億元（人民幣，下同）的不良債權和房產等相關抵押物在淘寶網上進行拍賣。資料圖片

香港文匯報訊 網購不僅已改變了零售生態，而且滲透到金融機構。近日有近10億元（人民幣，下同）的不良債權和房產等相關抵押物在淘寶網上進行拍賣。近日淘寶手機客戶端「不良資產」欄目下，中國信達浙江分公司近期將拍賣一筆浙江省小鋼企債權，本金870萬元，利息125.53萬，有房產和加工設備抵押擔保，起拍價415萬元。

另外，東方資產的北京分公司擬拍賣一套位於北京市中心的建外SOHO辦公用房，該建築面積近400平米的物業起拍價約1,500萬元。出讓方信息顯示，該物業年租金近124萬元。

這一標的已有17人設置提醒，被「圍觀」逾千次。

包括各式債權不良資產包

彭博通訊匯總淘寶網站上的公開信息顯示，包括興業銀行、平安銀行、四大資產管理公司、浙商資產等超過20家金融機構網上拍賣的不良債權資產，目前處於預覽和競拍中的起拍價合計已經超過10億元。

其中既有包含多個債權的報價過億的不良資產包，也有單個債權，還有作為債權抵押的實物資產，比如位於浙江紹興的一棟別墅。

本港整體醫療保費10年升2倍



友邦香港及澳門業務及市場策劃總經理謝佩蘭。香港文匯報記者歐陽偉訪攝

香港文匯報訊（記者 歐陽偉訪）有調查指出，本港整體醫療保費快速增長，在10年間上升超過2倍。駿隆行政總裁蕭美鳳認為，昂貴醫療科技加速應用和人口老化將持續增加醫療開支，對醫療保費造成加價壓力，僱主須認真考慮採用長遠成本控制措施，例如採用早期檢測和預防性治療。

倡為僱員進行早期檢測

保險顧問駿隆與理工大學專業及持續教育學院首次公佈「團體醫療保險指數」，計算自2005年香港團體醫療保險的醫療保費、醫療收費及使用情況。報告指，本港整體醫療保費以較高的速度增長，2007年至今上升了2.14倍，當中住院保費升幅2.58倍，住院服務使用及門診服務使用上升2.13倍和1.29倍。醫療收費同期上升了1.68倍，門診收費比住院收費上升更快，分別上升1.71倍和1.64倍。駿隆認為，醫療使用升幅高於醫療費用，是導致保費上升的主要原因。

理工大學專業及持續教育學院院長博文預料將來保險費不會下跌，因為人口老化及醫療成本倍增。團體醫療保費、醫療收費及使用情況三方面都有明顯的上升趨勢，情況令人憂慮。各業界持份者需仔細檢討他們目前的安排，他建議推行管理式照護，由醫療提供者分擔財務風險，以控制醫療費用。

駿隆亦公佈兩年一度的僱員保險年費調查結果，研究數據來自609間公司及49,680名員工，結果顯示以每位受僱員保險年費計算，13種福利總開支成本平均為33,118港元，相等於有關入息水平的

10.9%，比2015年錄得的28,290港元上升了17.1%，當中退休金，團體醫療及身體檢查等福利開支升幅最為顯著。

友邦保誠推新產品

此外，昨日有保險公司推出新危疾保險產品，友邦（1299）推出的「多重智倍保」，可為目前市面上不受保，已驗出良性乳房病變、子宮肌瘤及前列腺特異抗原濃度上升良性病變的患者提供保障。只要受保人成功核保，受保病變器官發生的癌症於首年起可得20%原有保額，由第2至第6個保單年度期間再度評估，視乎情況如果病情不變或有改善，可獲100%原有保額，最多合共3次癌症賠償。

友邦香港及澳門業務策略及市場策劃總經理謝佩蘭表示，選擇以上3種良性病變，是因為可通過生活習慣或藥物控制病情，計劃可以鼓勵患者及早治療，不過其他病變則難以控制。

保誠亦推出「守護健康危疾全護保」，受保人不但可以就如原位癌、冠狀動脈血管成形術（通波仔）等18種早期嚴重病況獲最多3次，每次最多保額25%的賠償，更可在早期嚴重病況賠償後，還原受保人的嚴重疾病身故賠償至保額的100%。計劃涵蓋75種早期至末期疾病。

調查：兩成人真正了解年金計劃



美國萬通亞洲高級副總裁兼首席市務總監蕭莉玲。香港文匯報記者張美婷攝

香港文匯報訊（記者 張美婷）美國萬通亞洲早前進行一項關於退休的調查顯示，真正認識年金的受訪者只有兩成，港人的退休計劃面對不少隱憂。高級副總裁兼首席市務總監蕭莉玲昨於記者會表示，目前強積金供款只佔收入的10%，但香港人的儲蓄比率逾3%，認為年金較其他投資工具更有優勢；不過目前年金在香港的普及性不足，仍在起步階段，期望政府推出的年金計劃，能加快本港年金的發展。

該調查披露，雖然超過三成受訪者表示認識年金，但只有兩成人認識「真」年金計劃，即可讓受保人在退休後源源不絕

每月收取一筆金額，不設期限直至百年歸老。不過，當受訪者了解年金計劃的特性後，高達六成人表示會考慮透過定期供款的年金計劃為退休部署，每月供款額平均為3,912元。他們認為「月供比較輕鬆」（62%）、「不想一次過用掉積蓄」（19%），以及「可養成儲蓄習慣」（16%）；僅有一成受訪者表示會選擇一筆過供款的年金計劃。

籲作為港人退休核心

蕭莉玲建議，港人可以考慮以年金計劃作為退休策劃的核心部分，而年金收入應佔整體退休所需約5成。她又透露，公司年金客戶主要為30多歲，年金產品於本港市佔率逾一半，年金利率達四厘，較銀行存款利率為高。過去三年，公司年金保單有上升的趨勢，期望未來整體市場可持續增長。

該調查又披露，港人預期的退休年齡不斷延長，並創新高達66.1歲，退休後每月平均所需開支為1.48萬元，按年上升20%，主要受到通脹影響。另外，有半數受訪者不考慮在香港退休，由樓價、自然環境等因素考慮，當中40%受訪者考慮以內地及台灣為退休後生活地方。

保險新猷 8號波有得賠

香港文匯報訊（記者 歐陽偉訪）天文台懸掛八號風球時，打工仔可放假一天，不過對公司而言則意味損失一天的生意。瑞士再保險昨日宣佈推出颶風險「Insur8」，是為香港首個保障因颶風影響業務營運的保險產品，當天文台懸掛八號或以上風球，公司可提出申索受保範圍內當日的營業損失或額外成本，30天內收到賠償。



瑞士再保險北亞區區域董事長馬迪倫（右），旁為北亞區意外及責任險主管兼銷售主管陳頌賢。香港文匯報記者歐陽偉訪攝

北亞區區域董事長馬迪倫表示，公司會根據事前議定的金額作出賠償，與傳統保險保障實際財物損毀不同。

按行業需要度身訂做

他稱保障範圍具彈性，可根據不同行業需要度身訂做，例如可以按每小時的受保時間計算保費，營業額集中在周末的公司可選擇只在周末受保等。除了當日公司的營業收入損失外，其他成本亦可列入保障範圍，例如酒店客人因颶風不能離開而需提供額外住宿、當日員工加班的額外薪酬等。

馬迪倫指出，香港的基建良好，較少

出現實際的財物損失，故推出業務損失產品。至於會否在其他受風災的地區推出，他指視乎當地天文台是否有公開颶風數據，如果產品在香港取得成功，可以在其他地區推出。至於會否擴展至保障黑雨，北亞區意外及責任險主管兼銷售主管陳頌賢表示會再研究。

颶風為香港常見的自然災害，每年平均有5.9個颶風襲港；其中8號風球或以上的颶風每年約有1.3個至1.4個，平均懸掛時間為13小時。根據瑞士再保險數據顯示，因颶風引致商業活動暫停造成的每天經濟損失為42.9億港元。



民眾財經台就緒

民眾金融（0279）宣佈，旗下籌備多時的民眾財經台已準備就緒，將於8月正式登場，公司特別於周一（10日）晚上在銅鑼灣怡東酒店設宴招待合作夥伴，近百名星級股評家、分析師及金融界名人專家聚首一堂，星光熠熠。民眾財經主席兼民眾證券董事總經理郭思治（郭Sir）更帶同財經台4位女主播亮相，包括畢純紫、吳筱蘭、金雨萱及包曉倩。郭Sir話，已請到超重量級名人為該台拍攝王牌節目，節目內容前所未見，保證出乎大家意料之外。圖左起：畢純紫、吳筱蘭、金雨萱及包曉倩。

港孩課外活動 家長月花3000

香港文匯報訊 投資者教育中心昨公佈的「家長理財狀況網上調查」顯示，本港家長普遍沒有為生兒育女做好理財規劃。近半（47%）受訪家長在懷孕前沒有做好家庭財政預算，亦欠缺遠規劃；過半（53%）受訪家長缺乏信心備有足夠儲蓄和資源以應付子女在不同成長階段的教育需要。儘管如此，許多家長每月花費至少3,000元在子女的課外活動，不少家長更花費逾5,000元。

該調查於今年5月進行，訪問了402位年齡介乎18歲至49歲並育有12歲或以下子女的香港父母。近半（47%）受訪家長承認懷孕前沒有清楚了解家庭的財政狀況，也並未周全考慮如何支付懷孕期的開支以及供養子女的日常生活。僅三成受訪者有定期儲蓄的習慣，但卻欠缺清晰的儲蓄目標。近五分之一（17%）受訪家長表示當時見步步行，待子女出生後再作打算。

逾半沒制訂長遠理財規劃

過半（53%）受訪父母沒有制訂長遠理財規劃，對應付子女的教育或相關開支缺乏信心。16%受訪父母表示會待子女年長後才部署教育基金。儘管如此，家長繼續為子女安排課外活動以投資未來。約半數家長每月花費至少3,000元在子女的課外活動，當中35%每月更花費逾5,000元。整體而言，家長於子女的課外

活動平均每月花費3,306元。

調查反映有47%受訪父母已制訂詳細的理財計劃，當中大部份（75%）表示有信心能夠應付子女的未來教育及生活開支。多數家長（71%）依賴儲蓄以應付教育費用，投資股票（52%）和買保險（51%）也十分普遍，子女較年長的家長則傾向選擇長期金融產品。

憂經濟影響子女未來生活

調查發現不少家長擔心社會經濟因素會影響子女的未來生活水平、社會流動機會及經濟環境。

投資者教育中心總經理李博衛表示，生活成本高漲，很多育有年幼子女的父母僅能應付日常生活開支。他說，該中心鼓勵父母應作長遠規劃，為未來而儲蓄以更好地應付家庭所需，因為隨着子女踏入不同成長階段，面對財政需求將會隨之改變，父母必須定期檢討以調整預算和儲蓄計劃。

調查又顯示，絕大多數（86%）受訪家長認同學習理財規劃和金錢概念對子女非常重要，71%受訪家長表示父母肩負教導子女理財的最大責任，但41%受訪家長仍未付諸實際行動。

談及對子女理財教育方面的憂慮，許多家長認為難以教導；部分父母擔心夫妻間在子女理財教育上意見分歧；有些則憂慮會過分溺愛子女，對他們有求必應。